

中央领导同志看望老同志

(上接第一版)

老同志对此表示感谢,高度评价党中央过去一年的工作,对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心衷心拥护。大家一致认为,在实现“十四五”规划目标任务的关键一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民沉着应变、综合施策,顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,中国式现代化迈出新的坚实步伐。老同志们希

望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,满怀信心、迎难而上,求真务实、奋发有为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

厚植为民情怀 增进民生福祉 强化服务保障 让人民群众欢乐平安祥和过节

(上接第一版)

詹鹏、吴刚还到项城市腾龙国际精密制造产业园,看望困难职工、了解企业生产经营情况,感谢企业为地方经济发展作出的贡献,并为大家送上节日祝福,勉励企业进一步提振发展信心和决心,加快产品创新研发,提升核心竞争力,全力拓展发展空间,推动企业发展再上新台阶。同时要落实好春节期间稳工稳产各项政策,支持企业连续生产、稳

岗拓岗、招工引才,确保春节前后企业生产稳定有序,奋力实现一季度“开门红”,为圆满完成全年目标任务打下坚实基础。

詹鹏强调,要始终坚持以人民为中心的发展思想,时刻把群众安危冷暖放在心上,设身处地办好民生实事,落实落细各项保障政策,守住兜牢民生底线,把党的关怀温暖送到群众心坎上,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

新春慰问走基层 深情关怀暖民心

(上接第一版)牛越丽强调,相关部门要加大对退伍军人的帮扶力度,推动退役军人各项优待政策落地落实,让退伍军人时刻感受到党和政府的关怀和温暖。

牛越丽一行还来到困难企业周口市第二印刷厂,详细了解企业的发展情况,并慰问困难职工。牛越丽指出,困难企业要积极主动适应新形势,坚定信心、克服困难,积极拓宽思

路,盘活现有资源,为职工创造好的工作和生活条件。相关职能部门要关心支持困难企业发展,加大对困难职工的帮扶力度,把他们的安危冷暖放在心上,在生活上多照顾、思想上多关心、精神上多关怀,千方百计帮助他们走出困境。她勉励大家要保持乐观心态,积极面对生活;祝福大家在新的一年里,生活更幸福,日子更美满。①6

始终把群众的安危冷暖放在心上

本报讯(记者 侯俊豫)1月26日上午,副市长、市公安局局长张元明一行赴淮阳区走访慰问困难残疾人、困难职工、困难群众和福利院老人,为他们送去米、面、油和慰问金,带去党和政府的关怀与温暖,并致以新春的问候和美好的祝愿。

在淮阳区郑集乡罗庄村,张元明先后来到困难残疾人罗子琰、罗志杰家中,询问他们的身体情况、生活状况,鼓励他们及家属保持乐观心态、树立生活的信心,勇敢面对困难,相信在党和政府的关怀和社会各界的帮扶下,生活一定会好起来。

在淮阳区民政事业发展中心(原淮阳区社会福利院),张元明与在这里集中供养的老人们亲切交谈,了解

他们的生活情况,并向他们致以新春的问候。张元明指出,老龄工作是一项重要的民生工作,护理人员要带着感情,把老人当亲人、当长辈,尽心尽力照顾好老人的生活,用心用情守护老人,让他们感受到党和政府的温暖。要不断完善院区内的基础设施,让老人们老有所养、老有所依、老有所乐,安度晚年。

当天,张元明还来到周口市第二印刷厂、淮阳区柳湖街道李堂村走访慰问困难职工于云杰、困难群众李思海。张元明叮嘱相关部门要始终把群众的安危冷暖放在心上,及时帮助协调解决群众生活中遇到的困难和问题,确保他们基本生活有保障、度过一个欢乐祥和的新春佳节。①6

淮阳籍企业家齐聚一堂话发展

本报讯(记者 侯俊豫)1月24日晚,淮阳区举行2025年迎新春企业家座谈会。副市长刘颖和淮阳区党政主要领导与40余名企业家齐聚一堂,喜迎新春、共叙友情、共谋发展。

座谈会上,在北京、上海、广东、天津等地创业的淮阳籍企业家以及返乡创业企业家代表先后发言,充分肯定近年来淮阳经济社会发展取得的良好成就,并怀着对淮阳未来发展的美好期盼,就产业发展、文旅融合、招商引资、营商环境等方面建言献策。

会议指出,淮阳的高质量发展离不开企业家的鼎力支持,希望各位企业家一如既往当好淮阳形象的“代言人”,积极向外界宣传淮阳的发展优势,展示淮阳建设的新成就,让更多的人了解淮阳、关注淮阳、走

进淮阳。面对发展新形势和市场新需求,广大企业家要登高望远、把握大势、保持定力,进一步坚定发展信心,大力提升创新能力,推进转型升级,千方百计扩增量、提质量,打造具有竞争力的一流企业。各有关部门要进一步增强服务意识,在强化政策落实上下功夫,在融资对接服务上下功夫,在强化要素保障上下功夫,及时帮助企业解决发展中遇到的困难和问题,真正做到想企业之所想、急企业之所急、供企业之所需,以优质高效的服务为企业创新发展保驾护航,真正让企业在淮阳放心投资、舒心经营、安心发展。

座谈会上,10个总投资42亿元的项目集中签约;淮阳区政府有关负责人对招商优惠政策进行宣介。①6

周口市财政局

新春送祝福 关怀暖人心

本报讯(记者 李艳华 通讯员王子亮)1月25日上午,周口市财政局党组书记孙鹏一行深入西华县营营镇徐桥村,为困难群众和老党员送去暖心关爱与新春祝福,让他们切实感受到党和政府的关怀。

困难群众的生活,一直以来是孙鹏心头所系,时刻不敢忘怀。在郭兴旺家中,孙鹏详细询问其家庭致贫原因、现阶段收入水平和年货准备情况,叮嘱周口市财政局驻村帮扶人员及时落实各项惠民政策,全力帮助群众排忧解难。

“新年好,给您拜个早年!”来到有54年党龄的老党员张宝奎家中,孙鹏关切询问其身体状况和生活状况,为其送上大米、食用油等生活物资。看到老人矍铄的精神面貌,孙鹏衷心祝愿其健康长寿。

走进美丽庭院示范户张丙仁家中,整洁美观的居住环境映入眼帘,孙鹏对此倍感欣慰。孙鹏说:“家是最小国,国是千万家。美丽庭院建设是乡村振兴战略的‘细胞工程’,今后我们要在树文明新风、助力乡村振兴方向持续发力。”孙鹏要求驻村帮扶人员扎实开展困难群众走访慰问工作,密切关注气象灾害监测预警预报,深入排查扶贫车间安全隐患,以高度的责任感扎实做好安全稳定工作,确保群众安心欢度春节。

近年来,周口市财政局在乡村振兴帮扶一线持续发力,通过产业扶持、基础设施建设等多种方式助力帮扶村发展。新的一年,该局将进一步加大帮扶力度,以实干巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。②12

开栏的话

道德名城,魅力周口。在绵延千年的文明滋养中,三川大地不断涌现崇德尚礼的圣哲先贤;在积淀深厚的文化传承下,豫东平原一直沿着传统美德和淳朴民风。近年来,随着精神文明建设的持续深化,周口“道德名城”的品牌越擦越亮,彰显文明乡风、良好家风、淳朴民风的身边榜样层出不穷。即日起,本报开设“文明风尚浓 三川万事兴”专栏,对他们和他们的故事予以连续报道,进一步宣传榜样、倡树新风,为谱写中国式现代化周口篇章贡献文明力量。

外孙争相孝顺 106岁老人

□记者 张猛 孙靖

人生五伦孝为先,自古孝是百行原。在中华传统文化中,孝道始终是滋养家庭、维系亲情的关键纽带。1月23日,记者走进一个平凡却又温暖的家庭,聆听一个百岁老人被外孙们宠成“小公主”的故事。

“您今年多大岁数了啊?”一进门,看到刘关荣老人,记者情不自禁地问。

“属羊的,多大岁数我也忘了。”刘关荣说。

“她今年106岁了,和俺二哥、二嫂一个锅。”刘关荣老人最小的外孙张建立答道。

“二嫂功劳最大”

1月23日上午,北风凛冽,雨水冰冷。西华县叶埠口乡赵寨村张建立家中却暖意洋洋,刘关荣的外孙、外孙媳妇们围坐在她周围,陪她拉家常。48岁的张建立时不时在老人面前故作孩子气,逗她开心。他说:“我在俺面前永远是小孩。”

“1977年俺就来俺家了,那一年我出生。”张建立告诉记者。他弟兄仨常听母亲说:“恁姥就我一个闺女,

恁姥爷不在了,世上就咱们是她的亲人,咱们得照顾好她。”

106岁,历经一个多世纪,岁月在老人脸上刻下深深浅浅、长长短短皱纹,一双缠裹的小脚,让她行动起来很缓慢。“外婆可疼我们,有好吃的她不舍得吃,都给我们留着。”张建立回忆说,外婆勤劳、善良,年轻时总把家中事物打理得井井有条,粗茶淡饭经过她的手也满是“外婆味道”。

岁月不饶人,近几年,张建立的父亲、母亲因病相继离世。“俺爸俺妈不在了,俺姥就跟着俺二哥、二嫂过。照顾俺姥,二嫂功劳最大。”张建立说,张坤立就是他二哥。他和大哥长年在外出商,每年都会回来看望外婆。“在城里,老人住不惯,她住惯了村里,哪里都不想去。”刘关荣在外甥和外甥媳妇的悉心照料下,红光满面,很精神。

“他们的姥姥在我们村几十年了,出了名的好,这弟兄几个也好,媳妇们也孝顺,特别是老二家的,把老太太照顾得好嘞。”在邻居眼中,这家是和美之家。

四个外孙孝敬

张建立姐弟四个,俩哥一个姐,

他们的童年不仅有父母的爱,还多了一份外婆的爱。

“俺爸俺妈不在后,对于照顾俺姥,大家都争着干。就谁照顾俺姥这个事,俺们专门开了一场家庭会议,综合考虑后把俺姥放在了二哥、二嫂家。”张建立说,他外婆年纪大了,大家轮流照顾太折腾也不现实。他二嫂不仅细心,还有耐心,也很愿意照顾老人。

“俺二嫂对俺姥好得没话说。天热了有空调,冷了有暖气,怕俺姥孤独就把她从偏房挪到堂屋里住,这里人来客往的热闹,来人还能陪她说话。”说起二嫂,张建立很是敬重。

张坤立夫妻二人照料外婆很是体贴,每日清晨,有精心熬制的米粥和爽口的小菜;饭后,用轮椅推着老人在院子里晒太阳,讲讲邻里间的新鲜事儿。

张建立和大哥、大姐也丝毫没有懈怠。张建立和大哥只要有空,就会

带着各种生活用品和外婆爱吃的点心来看她。他们会和外婆聊外面的世界,给她看手机里有趣的视频,逗得外婆哈哈大笑。“大姐虽然没能常伴俺姥,但一到她孙子、孙女放长假,就会接俺姥去她家住上十天半月。”张建立说。

春节临近,张建立姐弟四人各自带着孩子来到刘关荣老人身边。一大家子几十口人,把两大间堂屋挤得满满的,孩子们围在刘关荣身边,说笑、逗乐、撒娇,充满了浓浓的温情。“太姥姥,我给你耍套拳吧。”10岁的重外孙向老人展示新学的武术。老人看着热热闹闹的一家人很高兴,笑着笑着眼睛就湿润了,感慨自己是何等幸运,能拥有这样孝顺的孩子,能过上这样安定祥和的日子。

106岁老人的晚年生活被幸福填满,每一个老人都像“小棉袄”那样想套在她的身上,想方设法温暖老人,爱护老人。②15

文明风尚浓 三川万事兴

喜雨

□记者 付永奇 李艳华

“我用铁锹在麦地挖了一二十厘米深也没见到干土,雨下透了,是场好雨,喜雨!”1月26日上午,在西华县西华营镇常武营村麦田内,种粮大户盖章抓起一把湿润的泥土高兴地说:“这几天的降水像小水滴灌,精确抵达小麦根部,真是润物无声!”

据市气象局当日发布的消息,

从1月23日8时至26日6时,我市出现大范围降水,沈丘县、项城市、商水县等地降水量在40毫米以上,最少的鹿邑县也达到28.2毫米,降水量41.6毫米的西华县和全市其他地方一样,基本解除历时两个多月的旱情。

“这次降水能给农民省下多少钱?”在试验田察看小麦墒情后,市农科院副院长、小麦专家韩玉林在手机计算器上连续轻点多次后笑着

回答记者的问题:“如果没有这场降水,全市1100多万亩小麦按80%的比例浇水,加上人工费用,全市大约需要资金1.5亿元。这降水真是上天给咱农民送的过年‘大礼包’!一天第一时间出现在雨后麦田边的市农业农村局农业专家组组长杜成喜高兴地对记者说:“久旱逢甘霖,这次降水为小麦生长发育提供了较好的水分条件,为我市春季麦田管理赢得主动,打下了丰收基础,是场好雨!”

称赞好雨的不仅是农业农村部门。

降水滋润大地,净化干燥空气,让多日不见的“周口蓝”重新登场。对此,市生态环境部门一名执法人员欣喜不已。“降水增加空气中的水分含量,降低空气干燥程度,减少因静电、干燥等因素引发的火灾,对消防工作非常有利。”正在备勤的商水县基层消防员刘立对这场降水非常满意。①6



我市跨境人民币结算量创新高

本报讯(记者 李艳华 通讯员周欢 魏亦禹)1月26日,记者从人民银行周口市分行了解到,2024年全市跨境人民币结算规模达16.61亿元,同比增长10.01%,占辖内本外币跨境结算比重31.6%,全年结算量创历史新高。

2024年以来,人民银行周口市分行立足辖内外贸企业需求,锚定“三聚焦”持续发力,不断提高辖内跨境人民币结算水平。

聚焦重点企业,推动外贸结算便

利化。人民银行周口市分行持续推动优质企业跨境人民币结算便利化方案落实落地,联合多部门组织开展跨境人民币政策宣讲会,引导金融机构在“展业三原则”基础上,对辖内涉外企业进行评估和认定,推动形成“越诚信、越便利”的良性循环。全年组织全市金融机构筛选4家企业入选优质企业名单,使其享受“先结算、后交单”的便利化跨境结算政策。2024年,共为全市优质企业办理跨境人民币结算货

款130笔,金额7540.9万元,护航优等企业加速度“扬帆出海”。

聚焦市场培育,拓展跨境人民币“首办户”。建立“首办户”目标清单,开展“一企一策”直通服务,组织金融机构对清单内企业一对一摸排走访,确保清单内企业“明政策、晓流程”。2024年,全市新增跨境人民币结算首办企业34家,跨境结算额7200万元,同比增长88.39%。

聚焦重点领域,扩大科技企业

“朋友圈”。指导金融机构通过扩大跨境人民币结算,助力科技型企业进一步拓宽融资渠道,将外资“引进来”。联合国家外汇管理局周口市分局梳理159家科技型涉外企业,建成“科技型涉外企业名录”,通过制订方案、集中座谈、调研走访、宣传培训,向科技型企业推介跨境人民币金融服务。2024年,全市金融机构为辖内44家科技型企业办理跨境人民币结算15.26亿元。②15

市城市管理局组织开展清雪除冰应急演练

本报讯(记者 李凤霞 通讯员周世举)1月23日上午,市城市管理局组织开展中心城区2025年清雪除冰应急演练。

市城市管理局党组对此次演练高度重视,成立工作专班,组织召开专题会议,对天气情况深入研判,提早安排部署,统筹协调各方资源。此

次演练设1个主演练场和10个分演练场,14支队伍360人参加演练,投入撒布机、除雪滚、除雪铲、铲车等各类清雪除冰机械32台。

本次演练模拟中心城区出现连续暴雪天气,造成严重积雪。上午8时20分,随着一声令下,主演练场各参演单位开始行动,对清雪除冰机械

设备进行实战操作测试。撒布机、除雪铲先行,除雪滚紧随其后,最后由铲车进行收尾,整个演练过程人员分工明确,组织规范有序,责任落实到位,在规定时间内完成了全部演练作业。

主演练场演练结束后,各参演单位又分赴分演练场开展专题演练。分演练场演练科目包括道路、广场、桥梁、

下穿桥涵等重点部位模拟清雪除冰、园林树枝积雪清理,以及供水、供气、供热等公用设施应急抢险等。

市城市管理局有关负责人表示,他们将认真总结本次演练经验,持续督促指导城管系统开展针对性实战演练,进一步提升应急抢险队伍组织协调和应急抢险能力。②15